

江浦:楼组自治唤醒邻里温情

■实习生 董盈岑

本报讯 江浦路街道金鹏小区一号楼有一个特别的电梯角:一张整洁舒适的沙发旁摆放着一个报架,上面放满了各种报刊杂志,早晚高峰时,老人和孩子坐在沙发上等电梯,这样的场景让人觉得十分温馨。据悉,这个电梯角由楼委会和居民共同发起设立,是街道探索楼组自治,打造熟人文化的一次有益尝试。

金鹏小区一号楼有居民168户,

住户近400人。居委会相关负责人坦言,这幢24层的高楼,楼道堆物、高空抛物等不文明现象时有发生,由于住户较多,管理比较困难。为了引导居民摒弃生活陋习,搭建自我管理平台,构建熟人社区文化氛围,金鹏小区一号楼另辟蹊径,成立楼委会,成员由居民推举产生,负责整幢楼的日常管理工作。

楼委会成立后,在充分听取居民意见的基础上,制定了《居民公约》,约束居民的不文明行为。同时,大楼内还设立了互助点,由每户居民

选派代表轮流值班。互助点的设立意在为居民的日常生活提供方便,例如,巡视楼道、代收快递、代取药品、代购物品等。通过推行楼组自治,如今楼道堆物、乱扔垃圾等现象已基本消失,居民们不仅自掏腰包将楼道修饰一新,还放置了盆栽。居民们都说:“住在一号楼,感觉很温馨。”

据了解,今后楼委会将开展老年人结队、亲子活动等,把邻里互助理念从楼组推广到每家每户,最终覆盖整个社区。



环同济四平社区运动会开幕

■记者 朱良城 文/摄

本报讯 11月28日,2015年环同济四平社区第七届运动会在铁岭中学举行。活动以“倡导运动健康,构建精品四平”为主题,设团体竞赛项目5个、个人竞赛项目5个、中小学生竞赛项目3个,吸引了辖

区内66个团队1500余人参赛。开幕仪式上,杨浦高级中学、四平社区卫生服务中心等10家单位被授予“四平社区群众体育先进单位”荣誉称号。

近年来,四平路街道着力构筑日常、双休日、节假日三个体育生活圈,健全完善体育设施、团队组

织、体质监测、健康指导等体育健身网络,加快打造智慧体育公共信息平台,营造科学、健康、文明的体育生活环境。据悉,街道先后获“全国城市体育先进社区”“全国全民健身活动先进单位”“全国社会体育指导站先进单位”等56项国家、市、区级荣誉。

窃包裹变卖 快递员成阶下囚

本报讯 某公司快递员在利益的诱惑下,没有守住职业道德的底线,最终沦为阶下囚。日前,杨浦区检察院以盗窃罪对张某提起公诉,法院最终判处其拘役4个月,罚金1000元。

2015年4月17日,在某快递公司内,地上铺满了待分发的包裹。在分

派员未将包裹分好之际,前来领货的派送员张某随处转悠起来。趁一名分派员懈怠之际,张某歹念一起,快速拿起分派员背后的两个小型包裹,匆匆放入自己的快递派件篮中,随后将包裹里的物品变卖,并逃逸。

消费者在苦等货物无果后向该快递公司进行投诉,负责人在翻查分

派单后了解到此快递并未被分派到快递员手中,调出监控录像,发现了张某的犯罪行为,遂向警方报案。

同年6月11日,张某被警方抓获。经鉴定,张某偷盗的3件快递分别含有立体耳机、苹果无线蓝牙耳机和小米note64G手机一部,价值人民币3200元。 ■通讯员 朱珠

学习典型 推进杨浦当前各项工作有序开展

(上接第1版)开展各项工作都要明确责任人、明确标准要求、明确时间节点,有布置、有推进,可检查、可考核,一张蓝图干到底,一项工作抓到底。

魏伟明指出,要以先进典型为标杆,把三严三实作为党员干部正身、修身的重要守则和干事创业行为准则。要向先进典型学习,在严字上要求,向实处着力,坚持问题导向、需求导向,科学确定明年人大工作议题,认真履职,圆满完成各项任务,为“十

二五”的圆满收官和“十三五”

的良好开局,为杨浦科创中心重要承载区建设作出贡献。要以先进典型为榜样,维护好、实现好、发展好最广大人民群众的根本利益为工作的出发点和落脚点。要积极回应群众期盼,切实加强与人民群众幸福安康息息相关、社会普遍关注的民生问题的监督,确定各项民生工作的顺利实施,让广大代表和人民群众看到变化,见到效果、得到实惠。要以先进典型为镜子,把三严三实作为推进机

关作风的根本要求。要强化思想政治理论的学习教育,坚持用权为民,按规则按制度行使权力,积极发挥人大及其常委会表达民意、集中民智、实现民意等方面的作用。

马效华指出,学典型、学先进,要学习他们心中有党、对党忠诚,学习他们心中有民、造福百姓,学习他们心中有责、勇于担当,学习他们心中有镜、个人干净。要在关键处体现严和实。政协党组要进一步增强大局意识、政治意识,主动围绕中心,服务大局,要对自身建设特别是对政协领

用画笔传递正能量

——记五角场镇教师公寓居民学习示范点

为丰富老年人的精神文化生活,五角场镇教师公寓居民学习点发挥退休老教师特长,成立了国画培训班,吸引众多老年书画爱好者积极参与。

培训班严格按照教学计划授课,并在实践中不断探索,以求达到理想的教学效果。史老师被大家亲切地称为“老人王”,他根据学员的兴趣,编制教学大纲,从最基础的笔锋、简单的动植物入手,兼顾初学者和老学员,尽心尽责。史老师还利用社区资源举办作品展示,为学员搭建了交流、学习、展示的平台。

老年人练习书画能陶冶性情,更能密切邻里关系、真正体现老有所学、老有所乐、老有所为,使退休后的生活更加丰富多彩。国画培训班成立一年多年来,多次组织各类参观交流活动,学员们不仅切磋了技艺,而

且拓展了视野,增加了学习兴趣。

为了弘扬社会主义核心价值观,传递社会正能量,学员们用书画艺术扮靓美丽家园,把小区围墙打造成道德围栏。国画班师生群策群力、合力参与,从画稿设计到相框大小,一次次修改,一次次筛选,在最短时间交出了最美的画卷,让围墙赋予了文化内涵。在居民学习点的活动中,国画班的学员用画笔绘制画卷,用智慧和书画艺术扮靓楼道。

今后,教师公寓居民学习点将本着“以满足居民需求为己任”的准则,在教学中大胆探索、不断创新,争取更上一层楼。

杨浦区居民学习示范点巡礼



永久自行车:曾经的流动风景

自行车是西方舶来之物,在解放前,中国无法独立生产自行车,只能以进口配件组装,贴上“国货”的招牌,自行车市场一直被英、日、德、美、法、俄等列强垄断。

1940年秋,日商小岛和三郎在唐山路开设了昌和制作所,这是上海第一家自行车生产厂。由于生产规模不大,设备简陋,制造工艺与技术较为落后,所制的“铁锚”牌自行车车身既短又矮,被叫作“鬼子车”。1945年日本投降后,国民政府将作为敌伪产业的大陆铁工厂、丰田自动车厂、昌和制作所合并成立上海机器厂。后来,又以昌和制作所为第二制造厂,主要生产“扳手”牌自行车,1947年改称上海制车厂。1952年,上海制车厂与新星机器厂合并为红星制车厂,1953年正式更名为上海自行车厂。

解放初期,红星制车厂摒弃了原有的“扳手”牌商标,改向前苏联靠拢,新商标暂定名为“熊球”牌,画面上是一只北极熊站在地球顶端,北极熊代表前苏联,意为共产主义一定会在全世界实现。后来觉得政治色彩

太浓,反复酝酿讨论后,决定采用“熊球”的谐音“永久”作为产品名称。到1952年,永久牌自行车年产已达到28767辆,占全国自行车产量的三分之一以上,成为新中国自行车行业中一颗最耀眼的“明星”。

上海自行车厂还研究改进自行车款式,提高质量,新的“永久”车投放市场后立即受到消费者的热烈欢迎。但在当时,自行车是要凭票购买的大件奢侈品,一般上海人不是无力购置,就是有钱也无处购买。

随着改革开放的深化,自行车逐渐普及,上世纪八九十年代,每天上下班时如潮水般汹涌的自行车车流,曾经是中国的标志,中国也因此被称为“自行车王国”。而今,电动车、机动车的保有量一路猛增,自行车出行比例逐年下降,只有在人们的记忆和电视屏幕上,才能看到当年穿梭在大街小巷的自行车车流的盛景。



想,形成常态化的学习机制,把“三严三实”当做常态去学习,把“三严三实”融入经常性的教育,引导党员干部更好地用“三严三实”严格要求自己,不断完善、自我提升。要学赶先进,以身边优秀同志为榜样。要深入贯彻,狠抓落实,将学习成果体现在工作中。要在行动上落实好三严三实,坚持良好的作风,脚踏实地,勤政务实,工作上充分发扬四敢精神,奋发有为,攻坚克难,做好杨浦全面推进科创中心建设、创新社会治理等各项工作。

■记者 毛海萍